



立志製藥揚國粹 樂見神州長壽人

楊飛義

港商 五味舖

47歲港商楊飛義，在內地從事中醫藥保健品的生意已經17年。談及在內地的經商心得，他笑咪咪的告訴記者，一是藥品要正，二是普通話要正。「藥品正是我做生意的根本，普通話正，和內地同胞打起交道來更容易拉近距離。」

弘揚中醫藥保健品



■港商楊飛義 致力弘揚中醫藥保健品。



■楊飛義在高原考察中藥種植。

楊飛義做中醫藥保健品的生意，已經快30年了。他1991年和搭檔成立了香港啟泰藥業(集團)有限公司，1994年就開始進軍內地。首次轉戰內地市場時，詎料他的港式普通話出了糗。

那一次他應邀去海南演講，用普通話激昂陳詞了半個小時，停下來的時候台下卻鴉雀無聲。他不明就裡地和聽眾尷尬對視，片刻後寂靜的人群中終於爆發出一個突兀的聲音：「楊老師你在說什麼？我們一句都聽不懂！」那一刻，楊飛義意識到，在內地做生意不可能不和內地客戶交流，學好普通話是當務之急。

時至今日，他的普通話早已不再「普通」，但他仍會買國語影碟聽熟悉語感，「看的時候把字幕遮住，練習聽力和模仿片中人的語音語調」。同時，楊飛義也時時督促自己的員工要「打磨溝通工具」。他內地的員工笑言，當時見工被問的第一句話就是「識唔識講廣州話啊？」在香港，員工們則會被要

求要練習普通話。一句逞強話「我頂得順」與中藥結緣

楊飛義家族幾代都是從事茶葉批發，到他這一代卻轉行做中醫藥。對此，他將一切歸結為機緣巧合。當年，他參加完中學會考後，路過一間要招學徒的中藥舖，好奇地湊過去看熱鬧。舖子內的中醫師看見這個楞頭小子，不在意地說笑道：「噃仔，做學徒很辛苦，你頂唔順的啦！」楊飛義年輕氣盛，受不得激，脖子一梗便回嘴道：「就你做給我，我肯定頂得順！」年輕人血氣方剛的一句逞強之語，也開啟了楊飛義與中藥解不開的情緣。做學徒的日子，艱辛異常。因為太累了，他甚至一度患上急性肝炎，被家人送進醫院。

兩劑藥治肝炎幾痊癒 體驗中醫神奇

「替我治病的是個西醫，他告訴我肝炎沒有特效藥，只讓我多喝水多休息。」楊飛義回憶道：「當時我難受得腰像斷了一樣，卻無計可施。」店裡的中醫師去探望他時，主張他馬上出院，並煎了一劑中藥給他喝。讓他倍感意外的是，服完藥睡了一覺之後，他馬上渾身鬆爽。再服了兩劑後，就差不多痊癒了。

「中醫竟然這麼神奇！」也是從那個時候起，他開始說服父母，棄讀大學拜師學中醫。

修合無人知，存心有天曉。楊飛義告訴記者，從業以來，他一直秉承公司成立最初「正藥正貨」的經營理念，絕不在藥材的質量上有任何疏忽。除了自主栽種高麗參等藥材外，他常常不辭辛苦，舟車勞頓遠赴海內外原材料出產地考察。「一般的藥材批發商已經滿足不了我們的品質要求了。」楊飛義的臉上顯現出無奈神色：內地不少藥材都是催生催熟，療效大打折扣。這導致進口的天然中藥高價難求，儘管內地的價格只是其1/10，卻鮮有人問津。「藥是治病救人的，決不能在藥品上有任何差錯。」

此外，楊飛義也對中醫的日漸式微痛心疾首。在他看來，把外來品奉若上賓，卻使國藥在自己文化發源地遭受冷遇的謀利行為無異於拱手揖盜：「保健養生文化是中國土生土長的，我們自己不傳承好，反而讓外國人只得了點皮毛就搶佔了市場，這是賣國啊！」楊飛義憤慨道，他要讓啟泰在同類行業中一枝獨秀：「中醫藥文化精髓外國人是學不去的，必須由國人來發揚光大！」

加國退休公僕 轉戰廣州娛樂

陳永超睇好內地舞團

多年多前，從小在香港長大的陳永超，仍只是加拿大的一個普通公務員；年多後的今天，陳永超在廣州搖身一變成為一個娛樂「明星」。一方面，因他所從事的是明星雲集的娛樂業，另一方面，也因他那光頭、微胖和黝黑的鮮明個人形象。去年，廣州城中幾大娛樂盛事——許志安、蘇永康、張衛健、梁漢文4人的The big four廣州演唱會、周筆暢廣州演唱會、中國小姐大賽廣東賽區都是陳永超和一班手下傾力打造。今年，他効力的廣州秒動星光則聯合廣東省電影公司等出品電影《蔡李佛拳》。

■香港文匯報記者 劉丹哲、古寧 廣州報道



■中國小姐大賽廣東賽區成功舉辦，陳永超指可能還會繼續承辦。

陳永超祖籍廣東台山，從小在香港長大，接受香港原汁原味的啟蒙教育。讀到中四後，十七八歲的他去了加拿大，並在那裡從事郵政公務員工作，一幹就是幾十年，直到近年退休。2009年底，他接受好友、廣州冠和集團董事長孔銳堅的邀請，負責冠和旗下秒動星光的業務，擔任廣州秒動星光影視策劃執行董事。

從一個郵政系統的公務員，到經營一家娛樂公司，這一轉變剛開始讓陳生有些不太適應。「做娛樂對我來說是一個很大的挑戰，因為那時離開香港已經很多年，很多歌星、明星都不熟悉。」回想起來，陳永超認為，當時或許孔銳堅看到的是他在加拿大幾十年公務員的豐富行政管理經驗，對當時的冠和集團比較缺乏。

專業團隊協助 彌補對行業不熟悉

「我自己也覺得這是一個機會，因為在加拿大做公務員幾十年，每天都是上班、下班，生活很平靜。現在退休了，倒不如趁還年輕，到內地看看有什麼可以做。」陳永超說，在孔先生的鼓勵下，通過幾個月時間去慢慢學習，很快他了解了這個行業，並且有一個專業的團隊協助他做事，彌補了他對行業不熟悉的缺陷。

尤其在生活上，也有諸多習慣不相同。陳永超說，以前在外國生活很平靜，每天按時上下班，節假日休閒喜歡釣魚、滑雪、露營。而廣州生活最大不同是，每天應酬很多，最不習慣就是這裡的飲酒文化。他調侃說，這裡的飲酒文化從未見過，外國人一般是慢慢品嚐，而內地飲酒都是「乾杯」。

隨著對娛樂的更多了解，陳永超已愛上了這一行。「現在已經有心思做這行，因為不像一開始時什麼都不懂，很多事在那裡猜，現在已經知道程序怎樣。譬如請一個歌星開演唱會，找人拿場地、拿報批、新聞發布會要請多少記者等細節事項，現在知道怎樣做。」陳永超說，很多事情雖然你不熟悉，但只要你想做，你就可以改變。

隨着內地經濟的發展，娛樂需求增長迅速，這讓香港藝人看到了機會。陳永超說，現在很多香港藝人都要到內地發展，就是因為內地市場大，他的港人身份有助於拓展相關業務。不過，移動星光卻計劃挖掘內地本土藝人。他甚至透露，看好內地舞蹈團體的潛力，「現在內地舞蹈路線這塊市場還沒打開，我們希望能夠打開這個市場。通過與其他多家機構合作，在全國開培訓班，帶動內地的舞蹈娛樂文化。」



■陳永超退休後轉做娛樂，現在已是駕輕就熟。

港商涉內地法律糾紛 宜同聘兩地律師

以案說法

東莞市政協委員、身家過億元的港商羅建新，被控合同詐騙罪，後經法院審理，被判無罪釋放。不過，卻因戴着「詐騙犯」的帽子，導致生活和生意都大受影響，還曾支付2,000多萬元的保釋金。近日，羅建新向廣州市檢察院提出了國家賠償共2,000多萬元，但索賠過程卻困難重重。

2003年4月7日，54歲的億萬港商羅建新從深圳過關到香港時，被守候的執法人員逮捕，理由是他涉嫌合約詐騙2,000多萬元。隨後，他被帶到看守所關了59天，在家人向警方繳納了2,120萬元「保證金」後，羅獲取保候審。據羅建新稱，該「保證金」後來被警方更正為「退贓款」。

2008年9月，廣州市中院一審判決羅建新無罪。去年12月17日，廣東省高院終審維持原判。羅建新說，自被捕後，8年來，他一直戴着「詐騙犯」的帽子，「銀行不敢給貸款，生意找不到人合作，以前簽的合約紛紛毀約，進行中的項目統統中止，不僅要靠低價賣地補繳稅款，還以地抵債渡過企業難關」。

獲判無罪 提索償過程困難多

他決定向廣州市檢察院提出索償，但過程卻困難重重，甚至無法向市檢察院遞交賠償申請書。「我是被市檢察院的保安拒之門外，不得已才找到了廣東省檢察院。」羅建

新說，3月4日下午2時許，他到廣州市檢察院，在門口被保安攔下後，他拿出申請書並說明來意。然而，保安告訴他，要麼說出要找哪個科室，要麼說出找誰，否則不能放行也無法查核。由於此前羅建新通過廣州市檢察院的電話查詢也查不到哪個部門受理，因此只得請保安現場代為查詢或轉交，但是保安堅持不肯查也不肯收，羅建新只好離去。

對此，廣東仁言律師事務所律師肖碩彬說，作為香港居民，在涉及法律糾紛時，最好能同時聘請香港律師和內地律師。「香港律師雖不能在內地執業，但在證據收集及溝通方面有優勢。而聘請內地律師，則利於案件的實質進展。」對於本案，肖律師認為，羅建新的索賠要求合情合理，保釋金也可全額退回。他建議，羅先生可聘請一名香港律師協助，再委託內地律師進行跟蹤，「如果這樣，就不會出現被保安拒之門外的事情了。」

近年，港人在內地涉及經濟或民事糾紛的案件越來越多。肖碩彬強調，到內地經商、生活的港人，一定要了解內地的法律規則，一則可以避免不必要的法律官司，二來，在官司中也知道如何行事。「這位羅先生，在這方面顯然有欠缺。在我看來，羅先生冤案，公安、檢察院等多個司法部門在辦理此案上可能失誤，他可在律師的幫助下，多方尋找突破口。」

■香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

港人可經中旅社 申回鄉卡換發證明

生活貼士

為解決港澳居民換發回鄉卡後在內地引發的實際困難，經公安部出入境管理局批准，當事人現可通過香港、澳門中國旅行社向所在省的公安廳出入境管理局申請辦理通行證換發證明。

據介紹，港澳居民來往內地通行證(俗稱回鄉卡)是港澳居民來往內地的出入境證件和在內地旅行的身份證明。根據現行規定，通行證因遺失、損壞或者有效期屆滿等原因換發後，新回鄉卡號碼尾數發生變化。部分港澳居民因換發通行證後在內地投資、購房、辦理銀行業務等遇到困難。



■港澳居民可通過香港、澳門中旅社向所在省的公安廳出入境管理局申請辦理通行證換發證明。

經公安部出入境管理局批准，目前，在港澳地區港澳居民可通過香港、澳門中國旅行社向所在省的公安廳出入境管理局申請辦理通行證換發證明。

■香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道